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Ministerie van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid 

TER BESLISSING 

Aan Minister voor APP 

Datum 
26 februari 2024 

Nn ota Aanvullende nota ter beantwoording vragen minister APP 
op Kamervragen SP over de AOW-leeftijd 

Bijlage(n) 

0 

Aanleiding 

Naar aanleiding van vragen op de beantwoording van Kamervragen van de SP 

over de verhoging van de AOW-leeftijd en de begeleidende beslisnota heeft u 

aanvullende vragen gesteld. Onderstaand treft u de beantwoording hierop aan. 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd kennis te nemen van de beantwoording op de door u 

aanvullend gestelde vragen. 

Kernpunten 

Vraag 1 
U heeft een aanvullende vraag gesteld over het naar beneden bijstellen van 
de AOW-leeftijd en in hoeverre dit mogelijk is. 

Antwoord 1 
Het is niet mogelijk is om de AOW-leeftijd naar beneden bij te stellen binnen 
de huidige systematiek en wettelijke kaders. Op basis van de koppeling is de 
AOW-leeftijd voor 2028 en 2029 vastgesteld. Dit kan niet zo maar ongedaan 
gemaakt worden. Hiervoor moet de wet gewijzigd worden met instemming 
van het kabinet inclusief financiële dekking. Dat besluit is niet genomen. Het 
is een besluit met grote impact en het ligt daarom niet in de rede dat het 
huidige kabinet dit nog zal doen. Dit is ook in de beantwoording zo 
opgeschreven. 

Vraag 2 
U heeft gevraagd of de taal van de beantwoording nu niet te technisch is en of 
de beantwoording aangepast kan worden zodat mensen het beter kunnen 
begrijpen en deze ook empathischer overkomt. 

Antwoord 2 
De beantwoording is conform uw verzoek aangepast. Het blijft een technisch 
en ingewikkeld onderwerp, maar is nu beter leesbaar en empathischer. 

Vraag 3 
U heeft gevraagd naar de relatie van de AOW-leeftijd en andere 
maatschappelijke onderwerpen en naar de manier waarop deze in de 
beantwoording terugkomt. 

Antwoord 3 
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De AOW-leeftijd hangt samen met andere dossiers, zeker als het de Datum 
vergrijzing betreft. Dit komt terug in de beantwoording. In recente rapporten 26 februari 2024 
over bijvoorbeeld vergrijzing en arbeidsmigratie wordt gekeken naar de 
onderlinge relatie en daarbij wordt de AOW-leeftijd betrokken. Het is goed om 
maatschappelijke thema's in samenhang te bezien, maar het is ook belangrijk 

de nuance aan te brengen en de doelstelling van de regeling (in dit geval de 
AOW) in het oog te houden. 
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Mepp amword b/s 

Kr Ministerie van Sociale Zaken en 
DS Werkgelegenheid 

Yo 
Aan Minister voor APP 

n ota Beantwoording Kamervragen SP AOW-leeftijd 

Aanleiding 

Het lid Van Kent (SP) heeft op 18 december 2023 Kamervragen gesteld over de 

verhoging van de AOW-leeftijd in relatie tot de bijgestelde prognoses van het 

CBS. Door een fout komen de antwoorden u na de standaard termijn toe. 

Hiervoor heeft u een uitstelbrief gestuurd naar de TK. Bijgaand treft u de 

beantwoording aan. 

Geadviseerd besluit 

Gaat u akkoord met de beantwoording op de Kamervragen van de SP? Zo ja, dan 

adviseren we u om bijgaande beantwoording met aanbiedingsbrief naar de TK te 
verzenden. 

Kernpunten 
e De Kamervragen zijn gesteld naar aanleiding van de door u verzonden 

Kamerbrief van 10 november 2023 waarin u heeft aangekondigd dat de AOW- 
leeftijd voor 2029 is vastgesteld op 67 jaar en 3 maanden. 

e In november 2022 is de AOW-leeftijd voor 2028 verhoogd van 67 jaar naar 67 
jaar en drie maanden. De AOW-leeftijd wordt uiterlijk vijf jaar van tevoren 
vastgesteld, zodat mensen zich tijdig voor kunnen bereiden op pensionering. 

e De Kamervragen zien voornamelijk op het feit dat het CBS haar prognoses 

heeft bijgesteld, omdat de oversterfte structureel hoger ligt dankzij de 

blijvende aanwezigheid van het coronavirus. Dit zorgt op lange termijn voor 

een langzamere stijging van de levensverwachting. 

e Op basis van de bijgestelde prognoses zou de AOW-leeftijd voor 2028 niet zijn 
verhoogd. Ook voor 2029 zou de AOW-leeftijd stabiel op 67 jaar gebleven 
zijn. 

e _U geeft in de beantwoording aan dat het voor de korte termijn in principe 

mogelijk is om de AOW-leeftijd eenmalig voor 2028 en 2029 per wijziging van 

artikel 7a van de AOW te verlagen naar 67 jaar. Dit is nieuw beleid waar 
budgettaire consequenties aan zijn verbonden. 

e Voor de lange termijn geeft u in de beantwoording aan dat daling van de 

AOW-leeftijd op basis van de 2/3°-koppeling alleen per wetswijziging mogelijk 

gemaakt kan worden. Dit is ook al eerder richting de TK gecommuniceerd in 

een brief van toenmalig minister van SZW Koolmees. Zie hiervoor de bijlage. 

e U geeft in de vraag over het vertrouwen in de overheid en het pensioenstelsel 

aan dat de stapsgewijze verhoging van de AOW-leeftijd van belang is om de 

BRIEF ONDERTEKENEN 

Datum 
14 februari 2024 

Bijlage(n) 
1 
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gevolgen van de vergrijzing te beteugelen. Zonder de 2/3°-koppeling aan de 

levensverwachting loopt de grijze druk nog harder op dan al het geval is. 

Een vraag ziet op het aflopen van de RVU-regeling en de vastgelopen 

onderhandelingen tussen sociale partners over een vervolg. Hierbij is 

aangesloten bij eerdere communicatie richting de TK over dit onderwerp. 

Tot slot was er een vraag over de werking van de systematiek van de fiscale Datum 

pensioenrichtleeftijd. Die wordt in het antwoord uitgelegd. 14 februari 2024 

De beantwoording is afgestemd met FEZ, WBJA, ASEA, AV, PDP en FIN. 

Bijlagen 

Volgnummer Naam Actie Informatie 

1 TK-brief Ter informatie (niet Deze brief heeft de 

levensverwachting en verzenden) TK geinformeerd over 

AOW-leeftijd (2021) waarom de AOW- 

leeftijd nu niet kan 

dalen, maar dat dit 
per wetswijziging wel 

mogelijk gemaakt 
kan worden 
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